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Buimăcâlă.

De tot turbure şi încurcată e 
situaţiunea interióxá de la noi. De 
aceea e şi mare buimacéla ce dom- 
nesce în ţâră.

Când vorbim de situaţiunea in- 
teriórá înţelegem crisa ungară cu 
tóté ale ei. Şi între cele ce stau în 
legătură cu acâsţă crisă de sigur nu 
vor ocupa locul cel din urmă îm
prejurările critice, în care se găsesc 
actualmente naţiunile nemaghiare, 
cari compun majoritatea locuitori
lor acestui stat.

Adevărat, că cuvântul îl au ac|I 
numai politicianii naţiunei maghiare 
şi că de celelalte popóre, în afară 
de Croaţi, nicî că se face amintire 
în sfatul, unde se fierbe zama erei 
noue cu păcatele vechi, ce s’aştăptă 
se urmeze. Dér tocmai faptul, că 
de aşa numitele naţionalităţi nu se 
vorbesce de loc în aceste momente 
grave, face ca situaţiunea lor spe
cială ca individualităţi naţionale 
se fie şi mai gravă şi ameninţăt0re 
de cât s’ar pără.

Mai alaltăeri, vorbind de ceea- 
ce se petrece în Ungaria, cei din 
jjReichsrath“ diceau; Nil de nobis sine 
nobis. Ei Sine, ce ^ q ^ c a a K ^ l c S e  
cjece milióne de nemaghiari, cari ca 
popóre cu individualitatea lor deo
sebită fac parte constitutivă din sta
tul ungar şi în consecinţă au şi 
dreptul de a pretinde se se ţină 
séma şi de ele?

Deja când s’a înfiinţat dualis
mul, de a căruia răsturnare cu fun- 
du’n sus se tratéza acji, nu s’a ţinut 
sémá de aceste popóre şi décá acésta 
a fost o nenorocire, atunci e şi mai 
mare nenorocirea, că pănă acuma 
naţionalităţile, de care vorbim, n ’au 
fost în stare se se impună şi se 
constrlngă pe guvernanţi se le res- 
pecteze drepturile şi individualitatea 
lor naţională.

In deosebi noi Românii, ce am 
urmărit şi urmărim în luptele nós* 
tre politice în primul rend déca nu 
respectarea individualităţii nóstre na
ţionale? De ce ne-am constituit cu 
toţii la 1881 într’un mare partid na
ţional, de ce poporul nostru a îndu
rat cu bărbăţie atâtea prigoniri şi 
suferinţe în ultimii trei-cjeci de ani, 
décá nu pentru validitarea dreptului 
de a trăi în acăstă ţâră ea popor 
român?

Despre acésta ar trebui se flm 
cu toţii pe deplin lămuriţi. In nisce 
clipite de aşa mare cumpănă pentru 
viitor ar trebui se seim de ce e 
vorba, care este adevăratul nostru 
scop şi în ce direcţiune trebue se 
ne încordăm tote puterile, ca prin 
unire şi solidaritate se ne seim face 
respectaţi. Ar fi timpul suprem se 
eşim odată din buimăceala, în care 
ne-a aruncat micinimia celor fără 
credinţă tare în puterea de viaţă şi 
menirea neamului nostru, a celor, 
cari lăţesc în poporul nostru cre
dinţa deşârtă, că face destul pentru 
apărarea intereselor şi a drepturilor 
sale, dâcă pretinde se se respecteze

şi esecute cutare lege ungurescă, bote
zată „lege pentru egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor, de fapt însă adusă toc
mai ca s& servăscă celor mai tari 
ca mijloc spre a submina temelia 
individualităţii lor naţionale.

Şi mai mare zăpăcălă s’a pro
dus înse în capetele 6menilor prin 
aceea, că de câţi-va ani Înc6ce într’o 
parte a pressei n6stre ceşti unea de 
esistenţă a românismului dela noi e 
înfăţişată ca atârnând dela aşa cjisa 
politică de „activitate“, cum ea este 
practicată a<ji la noi.

Mult abus s’a făcut şi se face 
cu modul cum se discută asupra 
„activităţii“ şi a „pasivităţii“, fără 
de cea mai mică orientare asupra 
adevăratei situaţiuni a poporului 
nostru în lupta pentru apărarea 
individualităţii sale naţionale, fără a 
cunosce cum se cade nicî măcar 
fasele, prin cari a trecut acâstă 
luptă de treizeci de ani înc6ce.

Mai ales în momentele de faţă, 
când ar trebui ca gândul şi aspirâ- 
ţiunile poporului nostru se se ridice 
pe un piedestal mult mai înalt, este 
demoralisător efectul, ce-1 produce 
asupra spiritului său o discuţiune 
sâcă, care de mult şi a perdut sub

Regele României despre cestiunea ma
cedónéit. ţ)iarul »Wiener Tagblatt« din 
Viena anunţă, că M. S. Regele Carol ar fl 

făcut 4e curénd urmátórele declaraţiuni 
în privinţa cestiunei macedonene : Regele 

admiţând seriositatea situaţiunei în Mace

donia, s’a arătat încredător. Pacea nu va 

fi turburată anul acesta: cu tótá agitaţia 
bandelor, póte că se va reuşi şi anul vii

tor a se evita compiicaţiuni. România are 

cel mai mare interes la păstrarea păcei. 

Românii urmăresc cu un viu interes acţi

unea puterilor în Macedonia. Cu tóté că 

populaţia românâscă din Macedonia este 

numărosă, acea populaţie este devotată 
Sultanului, dér îşi iubesee şi propria ei

acreditat se vestesce, că ambasadorul n’are 
intenţia de a lua asupră-şi vre-o misiune 

specială, ceea-ce nu i-s’a oferit, ci ca unul 

din cei mai vechi consilieri a Maj. Sale şi 

ca fost ministru maghiar a latere, îşi va 
expune părerile asupra crisei.

Un mare (Jiar vienes vorbind despre 

importanţa audienţei ambasadorului dice, 

că Szogyeny-Marich va raporta fără îndo

ială monarchului despre ceea-ce cred aliaţii 

(Germania) monarchiei cu privire la urmă- 
i rile ce resultă din crisa actuală ungară, 

ce înrîurire ar pute' să aibă sguduirea pac

tului dualist asupra valorei monarchiei ca 

membru al alianţei şi ce atitudine vor ob

serva m o astfel de situatiune factorii nor-
limbă, religie şi naţionalitate; din acostă matlvY '
causă, Sultanul a făcut Românilor mace- , rimine ■ Actuala ma

joritate din parlamentul ungar trebue sg

Majestatea Sa despre
limba de comandă

Francisc Kossuth într’un articol mai 
nou publicat în »Magyarorszag« spune, că 
în audienţele din Viena venind vorba des
pre acordarea limbei de comandă maghiare, 
a repeţit mereu declaraţia: „nu pot s’o 
fac !“ »Budapesti Hirlap« întregesce ob
servarea lui Kossuth cu urmatórea infor- 
maţiune, ce dice că o primesce din isvor 
eminent de la bărbaţi, cari au fost primiţi 
în audienţă. Maj. Sa ar fi (Jis :

— Nu pot s’o fac, nu pot sé dau aşa 

ceval însumi am esperiat cu ocasiunea ma
nevrelor, că comanda maghiară a honve- 

dimei ungare şi comanda honvedimei croate 

causézá mare încurcătură şi năcaz. Şi to
tuşi, honvetjimea nu stă în legătură atât 

de strînsă cu armata, ca singuraticele părţi 
ale armatei comune. Ce s’ar întîmpla, décá 

în résboiü s’ar produce încurcături şi mis
tificări din causa diferitelor limbi? Ar 

urma pagube incalculabile, ceea-ce eu nu 

pot să hasardez. Sciu, că sunt unii, cari 

4ic, că comanda în două limbi nu slăbesce 
armata. Dér eu n’o pot face acésta! Tre

bue apoi să ţin cont de efectele ce le-ar 

avé acordarea comandei maghiare asupra 
popórelor din Austria. In Austria bântue 

lupta de naţionalitate din causa cestiunei 

limbei şi se póte lua ca sigur, că décá s’ar 

întîmpla o schimbare şi s’ar da Ungariei 
o astfel, de concesiune : atunci nici în Aus

tria nu s’ar mai puté menţinâ comanda 

unitară. Ce se va alege atunci din unita

tea armatei? Armata unitară este adî un 

factor de putere în Europa, de care tóté 
puterile trebue să ţină cont. Aliaţii noştri 

încă se încred în forţa armatei unitare, 
şi cine scie ce ar <̂ ice aliaţii noştri, décá 

prin bifurcaţie s’ar slăbi armata în orga
nismul ei?...

In chipul acesta îşi apără Maj. Sa 
punctul său de vedere.

doneni unele concesiuni.

Ambasadorii marilor puteri la Con- 

stantinopol au sprijinit dreptele aspiraţii 
ale Românilor macedoneni.

Regele a relevat bunăvoinţa contelui 

Goluchowski faţă cu aspiraţiile Românilor. 
Spre a se asigura liniştea în Macedonia

ţină cont de faptul, că crisa ungară n’are 

un caracter local, ci un caracter interna

ţional. La acăsta se reduce motivul che

mării ambasadorului austro-ungar în au
dienţă Ia Maj. Sa.

Ca moment important în desfăşurarea 
evenimentelor mai relevăm conferentele

ar trebui să se sporăscă simtitor numărul! mBVdlD conierenţeic
ofiţerilor străini. Acum autonomia Mace- PartlduIul I,ba" f  f  P o d u lu i independist 

doniei n’ar fl mijlocul cel mai practicpen- “ ' T "  ™ T '  conferenta partidu- 

tru restabilirea ordinei. 1 lm Ilbera1’ Care este convocată cu SC°P de

Regele a observat în sflrşit, că miş- 3 reSpmg° bănUiala ivită în timPul din
cările bandelor în Macedonia sunt, înspo-

rometrică cu evenimentele din Extremul- 
Orient.

Crisa ungară.
(Audienţa lui Col. Szell. — Szogyeny-Marich 

la Aîajestatea Sa. — Conferenţe de partid.)

După ruptura, ce a adus cu sine sfîr- 
şitul misiunei contelui Andrassy ca homo 

regius, cei mai mulţi credeau că va urma 

imediat numirea unui ministeriu de afa
ceri, seu cum am mai dice de funcţionari, 

ori vre-o altă măsură estraordinară.

urmă, ca partidul ar intenţiona să spriji- 

néscá vr’o acţiune neparlamentară.

In conferenţa partidului independist 

ţinută Sâmbătă séra, a fost vorba despre 
persónele, cari ar fi designate ca viitori 

miniştri presidenţî. La acéstá discuţie Kos

suth n’a luat parte, ci la sfîrşitul discu- 
ţiunei a făcut declaraţia, că înainte de tóté 

trebue resolvată cestiunea formală, adecă 
înţelegerea asupra programului coaliţiunei. 

El a declarat de repeţite-ori, că esclude- 
rea din program a cestiunei militare ar 

puté să urmeze numai atunci, când vor fi 

abandonate pretensiunile ministeriului de 

résboiü privitóre la sporirea contingentu

lui de recruţi şi a creditului de 450 mi-

N’a fost însă aşa. Era pregătit, se üóne. Acéstá condiţie însă, <̂ ise Kossuth 

dice, aşa ceva, dér în momentul ultim prin 

chemarea în audienţă a lui Wekerle, Maj.
Sa s’a decis a mai face încercări noue de 

a capacita pe cei din oposiţie şi de a face 

posibilă o soluţiune fie şi numai proviso- 

rie, pe cale regulată parlamentară.

Sâmbătă la óra 1 d. a. a iost primit 

în audienţă Coloman Szell. Asupra acestei 

audienţe se colportézá diferite versiuni. Un 

lucru însă e cert: Col. Szell ;n’a părăsit 

cabinetul Maj. Sale nici în calitate de mi- 

nisţru preşedinte designat, nici ca manda- 
ta£ al corónej însărcinat cu vre-o misiun e 

specială. Szell însuşi crede, că ar fi fără 
de scop rolul unui nou homo regius, căci 

ori şi ce misiune a acestuia s’ar sfîrşi cu 

acelaşi fiasco, în faţa atitudinei ce o păs- 

trézá Coróna şi coaliţiunea, ca şi misiunea 
lui Andrassy.

Din tóté aceste reiese, că audienţa 

lui Szell n’a avut:nicî un resultat Cercurile 

politice înclină însă a atribui îndelungatei 

convorbiri a monarchului cu consilierul 

său cel mai apreciat, o înrîurire însemnată 

asupra mersului crisei, deóre-ce se presu

pune, că Szell şi fără mandat prea înalt 
se va folosi de influenţa sa personală în 

direcţia de a capacita pe politicianii, cari 
îi stau mai aprópe, în sens împăciuitor.

Din Berlin se anunţă, că ambasado-

nu e acceptată de numitul ministeriu.

Mai amintim, că în decursul acestei 
săptămâni va veni la Budapesta şi minis

trul comun de esterne contele Goluchovski. 

Călătoria lui Goluchovski încă se aduce în 
legătură cu crisa.

Regele Carol cătră biroul 
şi comisia camerei române.
După cum am anunţat, Regele Carol 

a primit Vineri la amiaip biroul şi comi
sia Adunării deputaţilor însărcinată a-i 

presenta Adresa de răspuns la Mesagiul 

tronului. După-ce Adresa a fost cetită de 

preşedintele Camerei române, Regele a răs
puns următ(5rele:

„Domnule preşedinte,

„Domnilor deputaţi,

»Sentimentele de devotament ce mi
le arătaţi din partea Camerei deputaţilor, 

deştăptă în sufletul Meu un viu răsunet 
de recunoscinţă.

»Tot aşa de viuă îmi este înulţumi- 
rea de a pute constata, că Camera, — în 

cea dintâiii rostire a voinţei sale,—afirmă 

necesitatea de a urma opera de consoli

dare a gospodăriei ntistre de Stat prin al- 
rul austro-ungar de acolo Szogyeny-Marich ! cătuirea unui buget bine echilibrat, şi de 

a plecat Sâmbătă la Budapesta. Din isvor a păstra Ţărei o deplină şi adevărată
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neatârnare economică prin fináncé sănă- 

t<3se.
»Sunt, de asemenea, încredinţat, că 

veţi asigura în tóté ramurile organismu

lui nostru politic statornicia |i ctompănăla, 
carî sunt cele mai sigure chezăşii de 

propăşire şi de întărire a instittiţiu- 

nilor.

»Cu privire la mésurile de luat spre 

a pune pe iubiţii noştri ţSranî la adăpos
tul nevoilor secetei, nu mé îndoesc, că 

veţi sci a corespunde adevăratelor dorinţe 

şi trebuinţe ale Ţărei.
»Patrioticul interes ce purtaţi arma

tei şi jertfele ce vă arătaţi gata a le face 

pentru neîncetata ei întărire, îmi dove

desc cu prisos, cât de pătrunşi sunteţi de 
ocrotitórea ei menire în viitor ca şi în 

trecut şi de încrederea cu care dânsa 

merită a fi încunjurată.
»Urez, ca lucrările Domniilor-Vóstre 

să dea róde bine-cuvântate, spre înălţarea 
scumpei nóstre Patrii, şi din tot sufletul 

vă mulţumesc pentru căldur0sele mărtu

risiri de dragoste ce ni-le aduceţi Regi

nei, Mie şi familiei mele«.

ruso-japones.
Sciri sosite din Paris, Berlin şi în 

parte şi din Petersburg, carî ínsé nu pórtá 

pecetea oficialităţii, anunţă o luptă pe 

mare între flota lui Rosdestvensky şi a lui 

Togo. Din telegramele aceste nu se scie 

nici măcar atât, că unde s’a întîmplat 

lupta, decă s’a întâmplat.
Una din telegrame spune, că scire 

despre lupta navală a primit şi oficiul de 

marină de résboiü engles de la guverno- 

rul insulei Mauricius, fără să se indice lo

cul ciocnirei.
Flota lui Rosdestvensky a părăsit la 

16 Martie apele Madagascarului şi de a- 

tunci nu se mai scie nimic despre direc

ţia în care s’a dus. Se presupune ínsé, că 
merge spre răsărit, spre Sunda. Despre 

flota lui Togo n’a sosit altă scire, decât
îiwwjita a

printre insulele Sunda în Oceanul indiV 

După o depeşă a (parului »Maiin« 
din Paris, flota japonesă a plecat din Sin- 
gapore. In frunte mergeau torpílórőle, cári 

erau urmate de marile vase de résboiü. 
Törpirólele au atacat vasele rusésci şi 

li-au făcut stricăciuni, cufundând—dice-se 

— două torpilóre ruse.
Pe câmpul de résboiü din Manciuria 

nimic mai de însemnătate riu s’a întâm

plat în ultimele dile. Generalul Linevicî 

anunţă la Petersburg, că Ruşii îşi conti

nuă retragerea, cu care ocasiune se dau 

lupte mâi mici.

Căpitanul Olginski din statul major al 
lui Kuropatkin, dă urmátórele aménunte 

asupra părăsirei Mukdenului de cătră Ruşi: 
La 8 césuri séra (uită în ce di) a pri

mit poruncă şeful gărei sé goléscá pănă 

la 5 diminâţa gara. O parte din răniţi au 
fost depărtaţi cu t r e n u l  generalilor Kaul- 

bars, Ţabielin, Zaharof şi Bilderling. La 
9 şi 30 séra s’a trimis o grupă de 8 tre

nuri la Tienlin şi s’au cérut de acolo 13 
locomotive. La 3 şi 5 dim. a plecat a dóua 
grupă de 16 trenuri cu câte 52 pănă la 

55 vagóne. La 6 plecaseră tóté. S’au mai 

trimis 3 trenuri cu muniţii, unul cu ma

terial de artilerie, după-ce în cjiua trecută 

se trimiseseră 540 vagóne cu material de 

artilerie ; apoi au mai plecat un tren cu 

haine calde, 2 cu cărbuni, unul cu ingi

neri şi unul cu material de intendenţă. 

Tóté cele-lalte trenuri duceau răniţi. Cel 

din urmă tren a luat pe funcţionarii gărei, 

cari au reuşit a trimite tóté trenurile cu 

răniţi, muniţii, bani etc., deşi la 7 verste 

spre nord de Mukden se luptau Ruşii cu 

Japonesii, aşa că de mai multe-orî calea 
a fost tăiată şi ér deschisă. Trenurile ple

cau tot din 8 în 8 minute, cu focurile as

cunse şi fără a fluera. Multe vagóne au 
suferit de loviturile granatelor japonese. 

Magaziile cu provizii ardeau, luminând gara 
şi împrejurimile. La 6 dim. Ruşii au aruncat 

în aer podul de pe Hunho şi óstea a început

a se trage spre Nord. La gară au rămas 
8 telegirafîştî, îjft Mukdeh dduă detaşamente 

ale Crucei roşii şi în spital 1050 de răniţi 
dintre cari 364 Japonesi. Peste 48 cesurî 

Ruşii erau la Tienlin, unde intrară cân
tând. Ariînata lui Lînevici n’a lăsat în ur- 

niă-i nici un soldat.

SCIRILE DILEI.
— 14 (27) Martie.

La sesiunea Academiei Române au
plecat, a<JÎ oprindij-se pentru câteva ore şi 
în Braşov, academicianii din Transilvania: 
II. Sa I. M. Moldovan, At. M. Marienescu şi 
Iosif Vulcan.

Procese de pressă. — Pertracta
rea proceselor d-lor M. Gaspar, Dr. 
St. Petrovici şi Dr. Cornel Jurca pentru 
articoîii apăruţi în numerii 144 a tr. şi 24 
a. c. în ^iarul ^Drapelul«, cari articol! ár 
constitui delictul »agitaţiunii naţionalităţii 
române din Ungaria în contra Maghiarii©*« 
se va începe în 17 Aprilie a. c. st. n. în 
faţa curţii cu juraţi din Timiş0ra,

Mórtea romancierului Jules Verne.
Din Paris vine scirea, că celebrul scriitor 
frances Jules Verne a murit Vineri în 
oraşul Amiens încunjurat de copiii şi ne
poţii séi. Prin încetarea din vieţa a aces
tui meşter al condeiului, omeni mea perde 
pe unul dintre cei mai populari şi gustaţi 
scriitori ai ei. Numérósele sale romane 
traduse în tóté limbile culte, au făcut 
epocă, şi nu există astădi om, care sé nu 
fi însoţit în escursiunile sale fantastice 
prin tóté continentele, prin lună, printre 
stele şi prin fundul mărilor de la un pol 
pănă la celă-lalt, pe eruditul şi simpaticul 
romancier frances. In unul din rortianele 
sale »Castelul din Carpaţi« s’a ocupat şi 
cu poporul românesc, deşi n’a călcat nici 
când pământul pe care locuim. A cetit 
ínsé mult despre datinele şi modul de 
traiü al Românilor şi pe basa acestor cu- 
noscinţe indirecte i-a succes a zugrăvi în 
acest roman mai multe tipuri românescî. 
Jules Verne s’a născut în oraşul Nantes în 
anul 1828 şi a studiat dreptul. Mai în- 
táiü a scris piese teatrale, neavând acéste 
ínsé succesul dorit a început sé scrie ro
mane. Primul roman »7 luni în balon« l’a 
scris în etate de 35 ani. In anii din »urmă 
a snfArat d A*n..hó.l̂  orava .da ochi, cârmi

şi răpit vederea. Jules Verne móré în etate 
de 78 ani.

Un vicespan decorat pentru merite 
»patriotice«. Viceşpanul comitatului Albei* 
inferióre d-1 Szász Jóska, după cum sun
tem informaţi, a fost decorat cu un ordin 
înalt pentru meritele sale patriotice. Se 
tac mari pregătiri pentru serbările ce se 
vor aranja din acest incident în onórea 
»patrioticului« viceşpan, ales precum se 
scie cu voturile Românilor, şi ale cărui 
merite mai recente pe terenul »patriotis
mului« sunt, că a făcut se cadă la alege
rile de deputaţi pe doi candidaţi români. 
Decoraţia de sigur pentru aceste merite 
i-s’a conferit.

Reuniunea femeilor române din Blaşiil
şi-a ţinut adunarea generală a XXIX Du
minecă în 19 Martie n. A presidat d-iia 
Elena Nestor, presidenta Reuniunei. Reu
niunea are 132 membrii, onorari, funda
tori, pe vieţă, ordinari şi membrii ajută
tori. In anul 1904 a dat ajutóre fetiţelor 
sérace 400 cor., ér pe anul 1905 a luat în 
budget 500 cor. tot pentru ajutorarea fe
tiţelor, şi pe lângă acésta 100 cor. pentru 
cualiflcarea respective ajutorarea unei co
pile în croitul şi cusutul hainelor femeiscî. 
Venitele anului 1904 au fost 948,03 cor. 
eşitele 604,84 cor. Averea cu finea anului 
1904 era de 10,539’54 cor. In acestă adu
nare s’au înscris d-na Elena Prie n. Nestor 
membră pe vieţă, d-şora Iulian a Dartâş 
membră ordinară, ér d-1 Dr. Laurenţiu 
Nestor membru ajutător.

Prânfl In onórea Sultanului. La prân
dul de Vineri dat la ambasada austro- 
ungară din Constantinopol, baronul Calice 
a ridicat un toast în onórea Sultanului. 
Marele vizir a toastat pentru Impératul 
Francisc Iosif. După serbarea Selamlicului, 
Sultanul a primit pe baronul Calice, pe 
contra-amiralul Pietonski şi pe ofiţerii es
cadrei celui mai bun amic al séu. Toţî 
ofiţerii au fost decoraţi.

Linia telefonică Budapesta-Bucuresci.
Guvernul român a însciinţat pe cel un
guresc, că e aprópe gata linia telefonică 
între Bucurescî şi fruntaria română şi deci 
linia telefonică Budapesta—Bucurescî va 
puté sé funcţioneze peste un an.

Senatul român a votat în ultima sa 
şedinţă recunóscerea calităţii de cetăţeni

români următorilor Jiomânî transilvă
neni: Íoá.n Z. Gruşea, Nicoîke Ianovîcî şi 
Stefâh drâţeiâ. *

Revolver în cafeo|a. Din Oradea-mare 
şe scrie, că într’una mn seri ie trecute s’a 
petrecut în cafeneaua Sz&bo un incident 
unic în felul séu. La mese petrecea o so
cietate áumgrósá, câid se auflî deodată o 
díéWöátúrá cfé revower. Úti tínér ofiţer 
sare speriat de la masă şi oprindu-se în 
mijlocul salei strigă: »Cine m’a împuşcat?« 
Curând eşi la ivelă, că ofiţerul fu rănit de 
un camarad al séu, care îşî descărcâ re
volverul asupra sobei, dér glonţul sări 
índérét şi sfredeli braţul stâng al ofi
ţerului amintit. Acesta fü dus la spital, 
unde i-s’a legat mâna.

Demisiunea ministrului de résboiü ru
sesc. Diarul »Russkoje Slovo« află din is- 
vor competent, că ministrul de résboiü 
rusesc va demisiona şi va fi înlocuit prin 
generalul Rödiger. Generalul Poiivanow 
este desemnat sé fie şef al marelui stat 
maior.

Teatru român în Sebeşul-săsesc. Ar
tistul nostru d-1 Zaharie Bârsan aranjeză 
Duminecă în 2 Aprilie st. n. 1905 cu con
cursul unui grup de diletanţi, o represen- 
taţie teatrală în sala cea mare dela hotel 
»Leul de aur« din Sebeşul-săsesc. In pro
gram sunt luate piesele: „La Turnu M ă
gurele•“ scenetă în viersuri de V. Alexandri, 
„Doina“ (declamaţie) şi „Cârlaniiu come- 
die-vodevil de C. Negruzi. Venitul curat 
e destinat pentru fondul véduvelor şi or
fanilor de meseriaşi al reuniunei »An- 
dreiana«. Preţul de intrare: Locul I 1.50 
cor., locul II 1’20 cor., locul III 80 bani, 
loc de stat şi galerie 60 bani.

Venitele unui mare fliar frances. La
1 Martie, administraţiunea diarului »Fi
garo« a comunicat acţionarilor séi, că abo
namentele au produs împreună cu vân- 
darea cu numérul suma de 2,044,109 fr. 
12 centime. Anunţurile au produs 1,416,280 
fr. 18 centime. Total 3.460,389 fr. 30 c. 
Cheltuielile s’au urcat în total la 2,932,079 
fr. 11 c. Rémáne deci un venit de 529,316 
fr. 19 c.

Teatru german* O afluenţă enormă 
de public a fost asérá la teatrul german. 
S’a dat o serată »Ronacher« cu program 
văriat. Cu acéstá ocasiune s’a vé^ut ce
nUterî artistice distinse posedă trupa d-lui 

Bauer, căci toţi actorii fruntaşi s’au pro
dus de astă-dată cu specialităţi care de 
care mai alese. Ar trebui sé scriem cel 
puţin o colóná, décá am vré sé apreciem 
pe fie-care în parte. Relevăm înainte de 
tote pe d-ş0ra Schwarz, favorita publicu
lui încă din anul trecut. Asérá a apărut 
de 3 ori pe scenă. In dansul stirian ese
cutat cu d-1 Heinrich Rossmann s’a între
cut pe sine însăşi. Herma Wanke a fost 
aplaudată ca recitatóre naivă, d-1 Olmar 
ca »atlet sentimental« şi recitator, d-sóra 
Guşti Richter ca subretă. Farsa »D/e Kla- 
briaspartie“ a ţinut publicul într’un rîset 
conţinu. — Astădi opera vDie Regiments- 
tochteru de Donizetti, ér mâne Marţi se 
va representă pentru prima-0ră drama în

După irmos au urmat doué cântece popo

rale de ale lui Kiriac : »Jalea orfanului« 

şi »Străină pe lume«, cântate de corul 

mixt al »Reuniunei de cântări« sub diri- 

genţa aceluiaşi măestru. Aplausele nu mai 
voiaü së înceteze.

Cuprindem la un loc cele trei puncte 

literare ale audiţiunei (pp. 3, 4 şi 6) 

cari au ridicat mult nivelul ei, prin faptul 

că lectura ce s’a făcut, ne-a oferit ocasi
une a aplauda câteva lucrări originale 

scrise de trei autori locali.|

D-1 Virgil Onitiu, directorul gimna- 

siului, a cetit schiţa sa „la ta Moşu“, as
cultată cu multă atenţiune şi stîrnind 

prin datailurile umoristice fine o disposi- 

ţie veselă la ascultători

D-na Maria Baiulescu ni-a făcut plă

cerea a recita doué poesii proprii inedite : 

prima, o dedicaţie gingaşă reginei-poete 

Carmen-Sylva, ér a doua »Escelsior« o 

creaţiune poetică, preamărind sublimitatea 

naturei, inspiraţie sugerată de contempla

rea munţilor Pirenei. Sperăm, că vom 
puté publica şi aceste poesii.

D-ş6ra Ecaterina Pitiş, ne-a delectat 
de asemenea cu doué poesii inedite : »Fulgi 

de zăpadă« şi »Un ghiocel«, pline de gin

găşie. D-ş6ra a binevoit a ne pune la dis- 

posiţie aceste drăgălaşe poesii şi le vom 

publica.

D-na Elena Ciur cu a cântat »Prive- 

ghitôrea« de Alebief, »Doina« de Scarla- 

tescu şi »Foie verde de bujor« de H. Kirch- 
ner acompaniată la pian de d-1 G. Dima. 

Succesul a fost desevârşit şi la inteţitele 
insistenţe ale publicului, d-na Ciurcu a fost 

atât de amabilă a repeta cântările cele 

doué din urmă.

5 acte „Traumulusu de Arno Holz şi G. 
Ierschke.

Producţiunea
mnsicală-literară în beneficiul „Casei naţionale“.

Braşov, 27 Martie n. 1905.

Comitetul despărţământului I (Bra

şov) al »Asociaţiunei pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român« a avut 

fericita ideie de a aranja în sala gim- 

nasiului român din localitate o pro- 

ducţiune musicală-literară în beneficiul 

»Casei Naţionale«.

Acostă producţiune a avut loc eri, 
Duminecă în 26 Martie, în mijlocul unei 

afluenţe mari a publicului român. Spaţi6sa 

sală era tixită, galeria era ocupată de e- 

levii şc61elor n6stre.

înainte de a se începe esecutarea 
programului, d-1 director al despărţămân

tului profesorul AndreiQ Bârseanu a rostit 

un cuvânt introductiv, în care cu cuvinte 

entusiaste zugrăvesce menirea museului na
ţional, pe care »Asociaţiunea« îl înfiinţăză 

la Sibiiu. Sperăm, că acest discurs îl vom 

pute publica într’unul din numerile viit6re 
ale diarului nostru.

Punctul prim al programului a fost 
Irmosul »De tine se bucură« composiţie a 

d-lui Dima, cântată cu precisiune admira
bilă de corul mixt al bisericei Sf. Nicolae 

sub conducerea măestrului compositor.

Programul s’a terminat prin trei cân

tece esecutate de corul »Reuniunei de 

cântări« sub dirigenţa d-lui G. Dima. A- 

ceste cântece: »Ce faci Ioană?«, »Plugu

rile« şi »Nu-i dreptate«, composiţii de ale 

d-lui Dima, au fost furtunos aplaudate şi 

cele două din urmă au trebuit repetate.

După cât suntem informaţi, partea 

materială a auditiunel încă a fost pe de
plin mulţumit6re şi comitetul despărţă

mântului Barşov al »Asociaţiunei« va ave 

satisfacţiunea de a vărsa la fondul »Casei 

Naţionale« o considerabilă suma.

Adunarea generală a „Albinei“ 
din Sibiiu.

Sibiiu, 26 Martie..

Sâmbătă la 25 Martie s’a ţinut a 

XXXII-a adunare generală ordinară a pri

mului şi celui mai mare aşedamânt financiar 
al nostru, participând în total 51 acţio

nari, cari au representat 1678 acţii cu 

343 voturi. Adunarea generală a presida- 

t’o presidentul consiliului de direcţiune d-1 

Iosif St. Şuluţiu, ca notar a funcţionat d-1 

D. Raţiu, er ca verificatori ai procesului 

verbal şi tot-odată ca scrutinătorî la ale

gere au fost numiţi d-nii Dr. Miron E. 

Cristea şi Dr. Cornel Diaconovich.

S’a primit raportul direcţiunei şi al 

comitetului de supraveghiare fără nici o 
schimbare, s’a aprobat bilanţul pro anul 

de gestiune 1904 şi s’a votat atât direc

ţiunii, cât şi comitetului de supraveghiere 

absolutoriu pentru gestiunea lor pe anul 

espirat,

Profitul net de cor. 245.47184 s’a ho
tărît a se distribui, conform propunerii 

direcţiunii, precum urmeză : dividendă şi 

supradividenda cor. 168,000, 18% tantieme 
direcţiunii, comitetului de supraveghiere şi 
funcţionarilor cor. 33,384‘96. Remuneraţi- 

unea funcţionarilor fără drept de tantiemă 

şi servitorilor cor. 2.280. Pentru scopuri 
de binefacere şi culturale cortine 16,400. 

Fondului de pensiune al funcţionarilor 

cor. 10.000, Fondului special de reservă 
restul cor. 15.406*88.

Astfel dividendă anului 1904 s’a fixat 

cu 14% şi cuponul nr. 32 se va cumpăra 

imediat după adunarea generală cu cor. 

28, ca şi în anul precedent.

Cu dotaţiunea anului curent, Fondul 

special de reservă se urcă la cor<5iie
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121.799-36 şi fondul de pensiune al func
ţionarilor la cor. 466,106.

Suina destinată pentru scopuri cul
turale şi de binefacere s’â hotărît a se 

împărţi conform propunerei publicate deja 
în fôia d-v<5stră.

Preţul marcelor de presenţă s’a fixat 

cu cor. 10 ca şi în anii trecuţi, atât pen

tru centrală, cât şi pentru filială.

Ultimul punct la ordinea <J.ilei a fost 

alegerea a doi membrii în direcţiune în 

Jocul celor eşiţi după ordinea vechimei.

Presidentul aduiţării generale cedând 

locul presiximl $-jui Alexaudru Lebu, se 

procédé la pWâ şedule, *al cărei
resurt^t se cdftstată a fi ifost următorul : 

Iosif S't. Şuluţiu 319 voturî, George Pop 
d<5 păşeşti 316, Dr. Nicolae Oomşâ 10, 

Victor Fmcu 7, Constantin Popp 6 voturî, 

uft bilet alb.

In urma acesteia au. fost declaraţi 

realeşî d-nii Iosif St. Şuluţiu şi George 

Pop de Băseştî, ambii cu mandat pe

6 ani

Exhauriată fiind ordinea de <Ji, adu

narea generală a fost închisă.

X

Pressa maghiară şi — adeTërùl.
înainte cu dôuë sëptëmâni s’a sinucis 

Intr’un hotel din Cluşiii un învăţător ro
mân, lăsând poliţiei o serisóre, în care 

spune, că îşi ia viaţa »fiindcă conaţionalii 

séi românî l’au persecutat din causă, că 

el era un propovăduitor al culturei ma
ghiare.«

Numele sinucigaşului era Teodor Daul 
^i unele foi maghiare spuneau, că a fost 

înveţător în Iosăşel, altele în Huedin, par- 

<că ar fi vrut anume së pervertéscá opinia 
publică. Adevërul e, că Daul după cum şe 

va v«dé din corespondenţa de mai jos a 
fost învăţător în Ineu (Solnoc-Dobâca.)

Comentarele foilor maghiare presen- 
taii pe sinucigaşul ca pe un martir al cul

turei maghiare, silit de nesfîrşitele perse- 

cuţiuni ale Românilor s0-şî ia viaţa.

»Br. H.« din Braşov în numërul 30 

«dela 14 Martie sub titlul „Daul Tivadar", 

consacrézá învăţătorului sinucigaş un arti
col de 73 rêndurï, din care reproducem 
in traducere câteva pasage:

»Purtătorul numelui de mai sus — 
4ice »Br. H.« — a representat o figură 
rară dér permanentă a societăţii naţiona
liste din Ardeal. A fost un propovăduitor 
nepretenţios, dér harnic al culturei statu
lui maghiar. A fost de nascere român, 
învăţător gr. c. în B. Huedin (!) şi şi-a câşti
gat merite întru rëspândirea culturei ma
ghiare. Statul maghiar însë şi societatea 
maghiară n’a fost în stare a-I scăpa de 
persecuţiile, cu cari a fost urmărit tocmai 
fiind-că făcea servicii statului maghiar şi 
societăţii maghiare...

»Deórece însë propriii sëi conaţionali, 
extremii românî, nu conteneau cu boico
tul, a plecat la Cluşiii şi într’un hotel s’a 
împuşcat în inimă. înainte de a-şî stinge 
yiaţa a scris o serisóre, în care arată, că 
nu mai putea suferi timbrarea de »trădă
tor« din partea conaţionalilor sëi. S’a le- 
hămetisifc de prigonirile neîncetate acest 
■martir român al culturei maghiare şi şî-a 
găsit refugiul în mórte.«

Autorul acestui articol constată, că 

sunt mulţî »Danii« printre Românî — 

chiar şi aici în Braşov, dór sunt momiţî şl 
influenţaţi prin şc0lă, biserică, diare, şi Ro

mânii pe care nu-1 pot convinge cu binele, 
alergă la forţă şi teróre, mânându-1 în 
braţele morţii.

»Br. H.« îşî termină articolul aşa:

„T. Daul a murit pentru noi, pentru 
limba nóstrá, pentru cultura nostră. Se 
cuvine se punem pe mormêntul lui acésta 
modestă cunună.u

Cum stă afacerea cu »martirajul pa
triotic« al lui T. Daul se póte vede din 

corespondenţa ce ni-o trimite un bărbat 
fruntaş din comitatul Solnoc-Dobâca, care 

a cunoscut de aprópe faptele »martirului.« 
Éta acea corespondenţă:

Lăpuşul unguresc, 24 Martie 1905.

Onorată Eedacţiune!

ţ)iarele ungurescî au făcut mare tă- 

ráboiü că un anumit Daul Tivadar învăţă

tor confesional gr. or. în comuna Inău de 

lângă Lăpuşul unguresc s’a sinucis în un 

hotel din Cluşiii »persecutat de români pen
tru sentimentele sale patriotice.«

ţ)iarele ungurescî ar face mai bine 
decă înainte de a publica astfel de nea

devăruri s’ar informa dela competenţi 

despre starea faptică şi nu s’ar lăsa trase 

pe sfórá de unii şi alţii â la Teodor Daul, 

un şarlatan patentat, pe care nici mórtea 

nu l’a spălat de ruşinea pungăşiei împreu

nată cu numele său şi care va rămâne pe 

veci în comunele unde a fost ca învăţător, 

şi în analele gendarrneriei din Lăpuşul 
unguresc.

ţ)iarele ungurescî şi de astă-dată se 

pot felicita preamărind un escroc sub firma 
patriotismului veritabil.

Lucrul de altcum stă astfel. II descriu 

cunoscând starea faptică, ca publiqul ro

mânesc să-şî pótá face şi în acest cas ju

decata despre morala şi iubirea de adevăr 
a diaristicei »patriotice«.

Teodor Daul — după cum ulterior 
acum să scie pe aici — e de origine din 

Bănat, a fost învăţător de stat în comi

tatul Caraş-Severin. £)e acolo i-au dat 

drumul şi a trecut în România, a stat pe 

acolo ca învăţător scurt timp, a făcut pun

găşii. Décá l’au dat afară peste frontieră 

orî a trecut prin vama cucului positiv nu 

se scie, destul că om de omenie nu a fost 

nici acolo.

Toţi s’au mirat, şi Românii şi străinii, 
în tómna anului trecut, când au vă4ut un 

tînăr cu esterior destul de recomandabil, 
maniere bune, îmbrăcat elegant, bătend 

aprópe în fie-care <Ji stradele Lăpuşului, şi 

aurind că acesta e învăţătorul din Inău, o 
comună mică delăsată, situată în munţi la 

pólele şatrei lui Pintea.

Toţi se întrebau cum a venit acesta 

chiar la Ineu? II compătimeau chiar.

In tótá Joia când in Lăpuş e târg 
de săptămână Daul se plimba nervos pe 

strade, séu singur seu însoţind vre-o fată 
de măestru,' ér séra răsunau birturile de 

vocea lui de altcum plăcută, delectând 

societatea inteligenţilor străini ce veuiaU 
la târg.

După petrecere, clar la cap,— căcî nu 
era excesiv—îşî lua o birjă şi pleca acasă 

la Inău.
înainte de sinucidere cu vre-o 4 4il® 

iese la ivélá că Daul a falsificat 3 cambii, 

parte a falsificat suma (în loc de 50 cor. 

a indus 150 cor.) parte subscrierile preo

tului şi curatorului din Inău punând chiar 
sigilul bisericesc pe unul. Aflându-se asta, 

preotul şi curatorul din Inău au denunţat, 

caşul la pretură, acésta la gendarmi, tri- 
miţându-se depeşi de urmărire, la 12 pos

turi de gendarmi pănă şi la Cluşiii, Tiuş, 
Braşov, Predeal, căcî Daul dispăruse deja 

de pe aicî, cu o <Ji mai ’nainte.

La câteva dile apar articole fulmi

nante la adresa Românilor în diarele din 

Peşta şi Cluşitt despre sinuciderea lui Daul 
lăsând o epistolă la adresa poliţiei din 

Cluşiii că pe el persecuţiile Românilor pen

tru sentimentele sale patriotice îl silesc, 

să se sinucidă, ér 4iarele ungurescî mo
mentan fac mare cas şi dau în Români, 
bucurându-se că au un nou motiv de a 

lovi în ei.
A mai eşit acum la ivélá, că în timpul 

cât a fost învăţător de stat a fost căsă

torit, divorţându-se de soţia cu doi copii.
Diploma de învăţător nu şî-a pre- 

sentat’o senatului bisericesc din Inău sub 
pretextul că îi este încă la consistor. (?)

Pe scurt resumând motivele sinuci- 

derei, aceste suni: falsificări de cambii, ér 

urmarea logică mandat de arestare a unui 

astfel de pungaş. Pe Românî i-a înşelat, 

pe ei i-a furat, între ei a trăit, deci la 

insistanţa păgubaşilor a fost persecutat de 

lege cu dreptul. Asta e dérá persecuţia 
Românilor în contra sinucigaşului Daul, 

pentru că un sărman preot şi un ţăran 
ajunşi acum în procese cu băncile, au voit 

să aresteze pe acel pungaş, care le-a luat 
pânea din gura familiilor, ca el să-şî pótá 

satisface poftelor vanitóse de mare cavaler 

şi Don Juan, şi în momentul când poliţia 

din Cluşiii era la uşa camerei hotelului

unde era cu locuinţa, ca să pună mâna pe 

el, şî-a tras un glonţ, ce singur a mai 

putut să-l scdtă din gura temniţei bine 
meritate.

Patriotul.

Statistica locuitorilor Dobrogei.
Motivul de căpetenie, care s’a învocat 

pănă acum contra contopirei absolute a 
Dobrogei în corpul României, a fost majo

ritatea populaţiunei streine. Comparând 

astădi cifra populaţiei române faţă de nu
mărul streinilor, cade dela sine acest ob

stacol, care a întârziat încorporarea defi
nitivă a Dobrogei la patria mamă.

D-1 căpitan Ionescu, membru al Socie
tăţii Geografice Române, autorul celei mai 

noue şi mai importante »Monografii a 

Dobrogei«, basându-se pe isvórele oficiale, 

a stabilit un tablou important asupra po

pulaţiunei Dobrogei pe timp de 20 de anî, 

din 5 în 5 ani, pe judeţe şi naţionalităţi

In anul 1900 numărul locuitorilor din 

Dobrogea s’a urcat la 261.490 suflete şi a- 

nume: în judeţul Constanţa 137.061 locui
tori dintre cari 74.792R omânî, ér în jude

ţul Tulcea 124.429, dintre carî 50.244 Ro

mâni

Aruncând o privire asupra tabloului 

compus de d-1 căpitan Ionescu, vedem, că 
elementul românesc s’a înmulţit în mod 

simţitor în cei 20 de ani dela 1880 şi pănă 

la 1900. Cei 40.499 de Români din anul 

1880 au ajuns cifra considerabilă de 124.798, 

adecă s’au înmulţit de trei orî pe atâta 

cât erau înainte cu 20 de anî. Tóté cele

lalte populaţiunî cu limbă străină au rămas 

séu staţionare séu au dat îndărăt, orî décá 

ş’au înmulţit, crescerea numărului lor e 

neînsemnată.

Bulgarii s’au înmulţit, în 20 de anî, 

cu 9842 suflete. Turcii s’au împuţinat, în 

20 de anî, cu 4940 suflete. Tătarii s’au îm
puţinat, în 20 de anî, cu 431 suflete. Ţi

ganii s’au înmulţit, în 20 de anî, cu 1577 
suflete. Ruşii s’au înmulţit, în 20 de ani, 

cu 5304 suflete. Lipovenii s’au înmulţit în

20 de anî cu]3617 suflete. Grecii s’au înmul
ţit, în 20 de anî, cu 2624 suflete. Armeniî 

s’au înmulţit, în 20 de ani, cu 1376 sufle

te. Ovreii s’au înmulţit, în 20 de anî, cu 
268 suflete. Germaniî s’au înmulţit, în 20 

de ani, cu 5721 suflete. Diferite naţiunî 

s’au înmulţit, în 20 de ani, cu 3049 suflete.
După cum resultă din acéstá statis

tică numai Turciî şi Tătarii s’au împuţinat 

în Dobrogea. Tóté celelalte populaţiunî 

s’au înmulţit, dovedind starea prosperă a 
Dobrogei dela anexarea ei la România.

ULTIME SCIRI.
Londra, 26 Martie. „Times“ e 

informat, ca după scirî sosite la sta
tul maior rusesc, forţele inimice din 
Manciuria se află a4î la o depărtare 
de 40 miluri unele de altele. Ruşii 
îşî întăresc posiţiunile. Japonesii au 
încetat ca urmărirea probabil ca 
se-şi completeze cadrele.

Corespondentul carului „Daily 
Mail“ a fost primit de ministrul de 
finanţe rusesc Kokovcev, care i-a 
declarat, că asupra résboiului sóu 
păcei dispune Ţarul şi că în cestiu- 
uea acesta fioanţele jóca numai un 
rol secundar.

Petersburg, 26 Martie. Un ucaz 
al Ţarului autorisézá pe ministrul 
de finanţe sé deschidă în ţeră un 
împrumut în valóre de 200 milióne 
ruble cu 5°/0*

Roma, 26 Martie. In şedmţa de 
erî a camerei Tiltoni a comunicat 
membrilor adunărei demisiunea ca 
binetului. Şedinţele camerei s’au a- 
mânat. Pănă la resolvarea crisei 
ministeriale, ministeriul actual ré- 
mâne în funcţie.

Budapesta, 27 Mal’tie. Ambasa
dorul Szögyeny a sosit din Berlin. 
Pe cjiua de astăcjî i-s’a fixat audienţa 
la Maiestatea Sa. Acestei audienţe 
i-se atribue mare importanţă. Szö-

gyeny va comunica părerile ce dom
nesc la Berlin asupra limbei ma
ghiare ca limbă de comandă, pre
cum şi modalităţile cum s’ar puté 
încheia convenţia comercială cu 
Germania î d  cas când s’ar introduce 
teritorul vamal independent. Szö
gbe ny a avut erî convorbiri cu şe
fii disidenţilor. In cercurile oposiţio- 
nale privesc cu neîncredere misiu
nea lui Szögyeny, despre care se 
crede, că nu va isbuti.

Gútulin, 27 Martie. Ruşii îşî o- 
cupă încetul cu încetul posiţiile şi 
restabilesc contactul între sine. Dis- 
posiţia trupelor e bună.

Varşovia, 27 Martie. Poliţia a 
găsit într’o criptă din cimeteriu 80 
bombe.

Bibliografie.
„Caractere moraleu. Acéstá carte atât 

de instraitivă., bine scrisă şi folositóre, mai 
ales pentru tinerimea din şc01ele medii scri
să de reposatul profesor de limba română 
Ioan Popea dela gimnasiul nostru din Bra
şov se ^ăsesoe la librăriile şi la tipografia 
nostră din Braşov precum şi la celelalte li
brării române din ţâră şi este una din ceie 
mai potrivite oărţi pentru premii. Dór nu 
numai pentru băeţi, ci şi peutru fete acostă 
carte este de mare preţ pentru înmulţirea 
cunoscinţelor şi formarea caracterului lor, 

Atragem atenţiunea cetitorilor noştri, 
că la dorinţa vőduvei autorului repo^at, 
acéstá carte se vinde ca preţul moderat de
2 ooróne esemplarul (plus 20 bani porto.)

D i v e r s e .

Vindecarea cancerului. Mare sen

saţie provócá publicarea unui articol în 

revista medicală din Londra »Lancet«. Un 

medic raportézá, că după un tratament a 

patru medici, un pacient care suferea de o 
umflătură cancerósá enormă de limbă, fü 

sfătuit ca se se supună unei operaţiuni 

chirurgicale. El refusâ şi renunţâ la trata
mentul medical. In schimb s’a tratat singur 

cu apă în care a fiert un pumn de viorele 
şi a stat apoi 24 óre. Jumătate din acea 

apă stătută a băut-o, ér cealaltă jumăta

te a întrebuinţat-o pentru comprese calde. 
Resultatul a fost o vindecare complectă 

în timp de dóué luni a bóléi considerate 
,de mulţî medici ca un cancer periculos.

»Daily Mail« amintesce, că Mady Mar- 
garet Marsham a obţinut succese analoge 

cu apa de viorele în 1901; ea suferea de 

cancer la gât. După un tratament de două 

săptămâni cu viorele, ea fü pe deplin vin
decată.

Medicii sunt perplexî şi <Jîc, că ase

menea scirî de vindecarea cancerului cu 

mijlóce aprópe indiferente ca viorelele, tre- 

buesc luate cu reservă. De-ocamdată nu 

există contra cancerului alt mijloc, decât 

operaţiunea. Nenumăratele încercări de a 

curarisi cancerul cu medicamente, n’au a- 
vut pănă acum nici un succes.

Când sé întorci césul ? La acés
tá întrebare răspunde »Journal Suisse 

d’horlogerie« urmátórele: Diminăţa şi din 

urmátórele motive: înainte de tóté un 
Zimberie din nou întors desvoltă mai mul

tă putere şi e din acéstá pricină în stare 

de a neutralisa sdruncinările carî infiuen- 

ţâză în timpul (Jilei asupra balanţierului. 

Al doilea trebue sé umble césul 32 de ó- 

re; décá uiţî séra să-l întorci, el stă nóp

tea şi décá n’ai alt ceasornic la disposiţie 

nu sci la câte césurí este. Decă întorci 
césul diminâţa, atuncî el se opresce diua 

când poţi lesne să afli óra. Séra — şi acesta 

e al treilea motiv, — să întîmplă.uşor să fie 

enervat şi ostenit şi să întorci prea tare 

stricând astfel zimbiricul. Diminăţa aşa 

ceva se întîmplă rar. Mai este şi un al 
patrulea motiv la unii şi anume, că se 
scólá mai regulat decât se culcă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Oela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Hra^oT,

se pot procura urmât6rele cărţi

(La cărţii s aici înşirate este a se mai adauge 
:>«j iângă portal postai aretat, încă 25 bani pentru 

rec »mandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
„Carnetul Hoşu“, o interesantă no- 

velă nihilistă, tradus* din germană de Mo
şul. 0 broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uş6ră şi dis« 
tractivă — „Moşul“ e cunoscut cetitorilor 
noştri din numërôselo sal f* lucrări publicate 
în foit** 4iaruini Gaz. Trans. Preţul ca 
posta 50 banî.

„Caractere morale , esemple şi sen- 
tnţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de loan Popea 
preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

Dietetica poporală, scrisă cu deo
sebită consideraţi une la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre-o 25 figurî în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
X cor. -J- 10 b. porto)

In s tru c ţiu n i populare  despre da- 
torinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilheim Niemandz. Acestă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 banî porto.

„Omul*, noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
G-eorge Cătanâ înv. Acéstâ carte servesc a 
ca manual pentru anul al IV-lea al şcdle 
pop., pentru şcâlele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
por io.)

Cugete ş i consideraţi u n i d in  es- 
perienţa v ie ţii lu i A rghirobarb . Con
ţine 170 de sfaturi înţelepte, scôse din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

Novele de Sienkitwicz: „Natură şi 
▼ieţău, „Siuga veche“ şi „Ianoo musican- 
tul.M Traducere de 1. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 banî -J- 5 banî porto.

1. C. Panţu: „In plasă“. „Io Baltă“. 
„Oale grea“. „La Oôde“. „La cârciuma 
lui Tiriplic.“ Schiţe din vié\a delà $érà. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 banî (-[- 
5 banî porto.)

1. C. Panţu: têrgu, povestire din 
yiéţa unui oioban. O broşură din 32 pag. 
cu preţul 16 bani -{- 3 banî porto.

L ira  B iho ru lu i, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
P&p. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

Părinte le JVicolae, schiţă din vi0ţa 
preoţilor de G. Simu Preţul 60 b. -j- 6 bani 
porto.)

Săpătoru l de ban î, comediă în trei 
acte, localisată de A. Popp. Se recomandă ( 
mai ales pentru cei vréu së jôce teatrul. 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

Vieţa după môrte, séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome
nesc! şi deşertăciunea celor trecëtôre, de 1. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Ou posta cor. 
1.10).

Poesii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
eor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin ş i »im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

T aina noroculu i séu Povestea sa
tului Nemernicenl de Tache Brânduş. Acésta 
curte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-f-10 b. p.)

B alade poporale de Avram Corcea 
eostă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru, 
România 3 lei 20 b.

B ancă de şc6lă de I. Bariu, 30 b. 
plus 10 b. p.)

D isc ip lin a  în  serviciul educa- 
ţ iu n ii de I. Bariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l înv& ţătorului rom ăn  de L 
Bariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

Lfllice dela P ind , poesii macedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pi. porto 10 b.)

„Supplex Libellus Falachorum u, 
memoriul présentât împèratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românéscâ 
făcută de profesorul Dr. E. Băianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-f- 5 b* 
porto).

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor economice şi mijlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 6 bani porto.

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-j- 5 b. porto.)

Doi prinşi în cursă, oomediă într’un 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo- 
bancu. Preţul 24 bani (-[- 3 b. porto).

%-iganii, schiţă istorică, de I. P. 
Reteganul. Preţul 1 cor. (-f-10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acâstă broşură conţine 
poesii istorióre şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
{- 56 b. porto.)

Escnrsiunî pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Buceeî“ pftuă dincolo de „Negoiul“. Des
coperiri, întregite cú schiţe istorice despre 
Castelele şi ţâra F&garaşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul ‘2 lei plus 10 b. porto.

Dr. losif Frapporti prelucrată de loan 
Papiu. Preţul 60 bani plus 10 bani porto.

Dinu Milian roman. Nenuica sfânt, 
de Oonst. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 banii 
porto. ' f

* Feciorul Popei. Facerea Joiţei. O drai- 
goste a veacului. Rochia Oatiţei. Amedeq 
Madini. Din viaţa tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Prosă şi versori, fabule de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto) 

— A apărut tomul I. din „Novele“, de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istorióre frumóse scris, 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto.

„Pe pragu l m orm ântu lu i,a de 
preotul G. Simu, conţine versuri fuoebrole 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
baul (-f- 6 b. porto)*

Proba de foc, comedie într’un act după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea ii. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Istoria lui Stan Păţitul. Partea a II-*. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totan învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt,

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferenţa ţinută 
a Athénéul român de 0. Dissescu la 27 
Februarie 1885, preţul 50 b. plus porto 5 
banî.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.. 
G. Pencescu, preţul 50 b. -f- 5 b. porto.

Nu mă uitai Colecţiune de versuri 
pentru ocasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Nearuţia. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
(+ & b. p.)

Pribeag, ediţia 1-ă de loan losif Sce- 
opul Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preţ.
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră- 
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului séu cântarea sărbători- 
\ lor de Aron Boca Yelchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteganul. Preţul 80 baol. 
(-j~ 10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-Humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Timbre ş i lu m in i poesii de Em. Pă- 
răeanu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foiş0re de 
lónü A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I I :  Isus ca preot. Ou 
aprobarea Prea-veneratului Ordinariat me* 
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 8 cor. 40 b. plus 20 b. portói

lnfluinţa trancesă în România de Al. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -J- 5 b. porto.

„0 roşă veştejită“ cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

„O sérá la stînă“ idilă pentru piano. 
Preţul 1 coronă plus 5 bani porto.

„Balada“ pentru violinâ cu acompa- 
niare de pian, Preţul 1 cor. 25 fii. piu»
5 bani porto.

„Gazeta Transilvaniei41 
eu numerul â 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria de pe parcul Rudolf 
a lui Spuderca şi la Eremias 
Nepoţii.

Cursul la bursa din Vieri î .
Din 25 Martie n. 1905.

Renta ung. de aur 4% . . . .  118 55

Renta de corone ung. 4°/0 • • . 9815

Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/a°/0 • S9.80

Impr. oăil. fer. ung. în argint 4% • 98.35
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50

Impr. uug. ca p r e m ii ................... 222.50

Losurf pentru reg. Tisei şi Seghedin . 172.—

Renta de hârtie austr......................100.30
Renta de argint austr......................100.30

Renta de aur austr.......................... 120.—
Renta de cor6ne austr. 4% . . . 100.45

Bonuri rurale ungare 3V2 % • • • 93.15
LosurI din 1860...............................  157.60

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.45

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 787.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 674 75

Napoleondorî . . . . . . . .  19.10
Mărci imperiale germane. . .  117.20

Ldndon rista. . . . . . .  . - 240.— ,

Paris yista.................. ....  95.30
Note i t a l ie n e ...........................  95.40

Antreprisa de pompe funebre

E L  T U T S E K

se află de present
în Strada Porţii nr. 3.

vis-avis de Băcănia Stéua Roşie.
12-20

Cursul  pieţei  Bra ş ov .
Din 26 Martie n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.72 Yênd. 18.7 6
Argint, român. » 18.60 71 18.68
iSfapoIeond’orl. w 19.06 n 19.10
Galben! n 11.20 n 11.30

Ruble Rusesc! n 2.53 n 2.N
MărcT germane n 117.20 n ■ 117.50

Lire turcesc! » 21.50 » 2Lf*r

Scris, fonc Albina 5°/0 101— a 102 -

TTn«tn se mănâncă bine 
U llt lv  şi se bén VINURÍ curate 
de Mediaş BERE de Pilsen 
„Urquell“ próspéta dela tep în 
fie-care di^ ? La

în Braşov, Str. Spitalului nr. 20-
Listâ de bucate romanéscl 

De o cercetare numerósa se róga 

G.H. GLIGORE CRISTEA,
46—50 conducătorul restaurantului.

fjontra tusei, reguşeli şi catarului
^  are efect m ai bun

ale lui R E T H Y ,
se observă ca la cumpărare se se 
oeră espred Bombdne Rethy, de ore- 
ce sunt multe imitaţii rele.
8$, I i i  carton GO bani.

Se cumpărăm numai 

K E T H Y  Peniete Boinbone.
19-0.1517.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei4"
se po t face o r i şi c ând  pe t im p  m a i 

în de lu nga t seu lunare .

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inn ln i f r .  30.

Acest stabiliment este provedut eu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUB, ARGINT Ş I C0L0EÏ.

C Ă R Ţ l  DE S C I I N Ţ a ,
LITERATÜEÀ ŞI DIDACTICE

S T A T T J T E .
FOI PERIODICE.

BILETE DE YISITl
DIFEK ITE FORMATE.

§ REGISTRE şi IMPRIMATE
ţ pentru tote speciile de serviciuri.

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

&yu/vc'cti'1 in  Iotă măxAmea.

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PRETOEl-CUBEÎTE ŞI DIVERSE

BILETE DE MÓRKÉNT ARI.

se primesc în  biuroni h

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

A A l V ţ ' l K Î .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta 
giul, înd6r6pt în curte. — Preţurile moderate. — 
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Brasov,


